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ΜΑΘΗΜΑ ΦΥΣΙΚΗ  ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

ΤΑΞΗ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

                      ΕΞΕΤΑΣΤΕΑ ΥΛΗ:         ΚΡΟΥΣΕΙΣ, ΣΤΕΡΕΟ, ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ, ΚΥΜΑΤΑ, ΜΑΓΝΗΤΙΚΟ ΠΕΔΙΟ 

 

ΘΕΜΑ Α 
Οι ερωτήσεις Α1-Α4 είναι πολλαπλής επιλογής (επιλέξτε μία σωστή απάντηση) 

Α.1. Σε γραμμικό ελαστικό μέσο έχει δημιουργηθεί στάσιμο κύμα εξαιτίας της 

συμβολής δύο αρμονικών κυμάτων με μήκος κύματος 𝜆, που διαδίδονται στο ελαστικό 

μέσο με αντίθετες ταχύτητες.  

α. Όλα τα υλικά σημεία που ταλαντώνονται φτάνουν ταυτόχρονα σε θέση μέγιστης 

θετικής απόμακρυνσης.  

β. Η διαφορά φάσης των ταλαντώσεων δύο διαδοχικών υλικών σημείων που 

ταλαντώνονται με μέγιστο πλάτος είναι ίση με μηδέν. 

γ. Όλα τα σημεία του ελαστικού μέσου που βρίσκονται μεταξύ δύο διαδοχικών δεσμών 

έχουν ίδια φάση. 

δ. Το μήκος κύματος 𝜆 ισούται με την απόσταση δύο διαδοχικών κοιλιών. 

(Μ: 5) 

Α.2. Κατά την πλάγια ελαστική κρούση μίας σφαίρας με λείο κατακόρυφο τοίχο:  

α. Η ορμή και η κινητική ενέργεια της σφαίρας δεν μεταβάλλονται.  

β. Η δύναμη που ασκείται στη σφαίρα από τον τοίχο κατά τη διάρκεια της κρούσης 

είναι παράλληλη στον τοίχο.  

γ. Η μεταβολή του μέτρου της ορμής της σφαίρας ισούται με μηδέν.  

δ. Η οριζόντια συνιστώσα της ορμής της σφαίρας δεν μεταβάλλεται. 

(Μ: 5) 

A.3. Στερεό σώμα περιστρέφεται γύρω από ακλόνητο 

άξονα, με ωρολογιακή φορά. Στο διπλανό σχήμα 

φαίνεται η γραφική παράσταση της αλγεβρικής 

τιμής της γωνιακής του ταχύτητας σε συνάρτηση με 

το χρόνο.  

α. Στη χρονική διάρκεια 0 − 𝑡1 το διάνυσμα της 

γωνιακής επιτάχυνσης έχει τη διεύθυνση του άξονα 

περιστροφής και φορά προς τα κάτω.  

β. Στη χρονική διάρκεια 𝑡1 − 2𝑡1 o ρυθμός μεταβολής 

της γωνιακής ταχύτητας είναι σταθερός και 

διάφορος του μηδενός. 

γ. Τη χρονική στιγμή 2𝑡1 η φορά περιστροφής του σώματος αντιστρέφεται. 
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δ. Στη χρονική διάρκεια 2𝑡1 − 6𝑡1 το μέτρο του ρυθμού μεταβολής της γωνιακής 

ταχύτητας μειώνεται και τα διανύσματα γωνιακής ταχύτητας και γωνιακής 

επιτάχυνσης είναι αντίρροπα. 

 (Μ: 5) 

Α.4. Όταν ένας κυκλικός αγωγός ακτίνας 𝛼 διαρρέεται από ρεύμα έντασης 𝐼, τότε το 

μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του 𝛫 είναι ίσο με 𝛣. Έστω ότι 

κόβουμε τον κυκλικό αγωγό στη μέση, κρατάμε το ένα ημικύκλιο ακτίνας 𝛼 και το 

διαρρέουμε με ρεύμα διπλάσιας έντασης (𝐼′ = 2𝐼). Τότε το μέτρο της έντασης του 

μαγνητικού πεδίου στο σημείο 𝛫, κέντρο του ημικυκλίου, είναι ίσο με: 

α. 𝛣′ = 𝛣. 

β. 𝛣′ = 2𝛣. 

γ. 𝛣′ = 4𝛣. 

δ. 𝛣′ = 𝛣/2. 

 (Μ: 5) 

Α.5. Ερώτηση Σωστού-Λάθους (Χαρακτηρίστε τις παρακάτω προτάσεις με τη λέξη 

Σωστό αν είναι σωστές, ή με τη λέξη Λάθος αν είναι λάθος). 

α. Σώμα εκτελεί φθίνουσα αρμονική ταλάντωση με δύναμη απόσβεσης 𝐹⃗𝛼𝜈𝜏 = −𝑏𝜐. Το 

πλάτος της ταλάντωσης μειώνεται κατά το ίδιο ποσοστό σε κάθε περίοδο. 

β. Αν ένα υλικό σημείο περιφέρεται γύρω από ακλόνητο άξονα και η συνολική ροπή 

που δέχεται είναι ίση με μηδέν, τότε η στροφορμή του έχει σταθερό μέτρο και είναι 

κάθε στιγμή ομόρροπη με τη γραμμική ταχύτητα.   

γ. Δύο σύγχρονες πηγές δημιουργούν στην επιφάνεια ενός υγρού αρμονικά κύματα 

ίδιου πλάτους 𝛢 και ίδιας συχνότητας 𝑓, τα οποία συμβάλλουν. Όλα τα υλικά σημεία 

για τα οποία η απόλυτη τιμή της διαφοράς των αποστάσεών τους από τις δύο πηγές 

είναι ακέραιο πολλαπλάσιο του μήκους κύματος, ταλαντώνονται με μέγιστο πλάτος.  

δ. Σε ένα σώμα που εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση, στην ακραία αρνητική θέση ο 

ρυθμός μεταβολής της ορμής είναι μέγιστος. 

ε. Ο νόμος του Ampere μπορεί να εφαρμοστεί για όλα τα ρεύματα, σταθερά και 

μεταβαλλόμενα. 

  (Μ: 5) 

ΘΕΜΑ Β 
 

Β.1. Σε μια οριζόντια αβαρή ράβδο μήκους ℓ = (𝛢𝛣) 

προσαρμόζουμε δύο μικρά σώματα με μάζες 𝑚1 = 4𝑚 

και 𝑚2 = 𝑚, το πρώτο στο μέσον της ράβδου και το 

δεύτερο στο δεξιό άκρο της 𝛣, αντίστοιχα. Το 

σύστημα αβαρής ράβδος – σώματα περιστρέφεται 

χωρίς τριβές με σταθερή γωνιακή ταχύτητα 𝜔⃗⃗⃗ πάνω 

σε λείο οριζόντιο επίπεδο, γύρω από ακλόνητο κατακόρυφο άξονα που διέρχεται από 

𝑨 𝑩 𝓵/𝟐 𝓵/𝟐 

𝒎𝟏 𝒎𝟐 𝝎⃗⃗⃗⃗ 

ΚΑΤΟΨΗ 
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το αριστερό άκρο 𝛢 της ράβδου και είναι κάθετος σε αυτήν. Ασκώντας κάποια στιγμή 

στο σύστημα οριζόντια δύναμη 𝐹⃗ σταθερού μέτρου, συνεχώς κάθετα στη ράβδο και σε 

απόσταση ℓ/4 από το δεξιό άκρο της 𝛣, το ακινητοποιούμε μέσα σε χρόνο 𝛥𝑡 από τη 

χρονική στιγμή που την ασκήσαμε. Το μέτρο της δύναμης |𝐹⃗| που ασκήθηκε στο 

σύστημα, ισούται με:   

α. 8 
𝑚𝜔ℓ

𝛥𝑡
                                          β. 

8

3

𝑚𝜔ℓ

𝛥𝑡
                                         γ. 

4

3

𝑚𝜔ℓ

𝛥𝑡
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.             

 (Μ: 2+6) 

 

Β.2. Ευθύγραμμος αγωγός απείρου μήκους διαρρέεται από 

ρεύμα σταθερής έντασης 𝐼1 και φοράς που φαίνεται στο 

διπλανό σχήμα. Ο ευθύγραμμος αυτός αγωγός εφάπτεται 

μη αγώγιμα με λεπτό μεταλλικό σύρμα σταθερής διατομής 

και ωμικής αντίστασης ανά μονάδα μήκους 𝑅∗, που έχει 

καμφθεί έτσι ώστε να σχηματίζει τμήμα κύκλου ακτίνας 𝛼. 

Τα άκρα 𝛢, 𝛥 του σύρματος τα έχουμε συνδέσει με ιδανική 

πηγή σταθερής Η.Ε.Δ. ℰ (και 𝑟 = 0), οπότε το σύρμα 

διαρρέεται από ρεύμα σταθερής έντασης. Εάν το 

μαγνητικό πεδίο που δημιουργούν οι δύο αγωγοί 

(ευθύγραμμος και τμήμα κύκλου) στο κέντρο 𝛫 του 

συρμάτινου τμήματος κύκλου έχει ένταση ίση με μηδέν, και θεωρώντας ότι τα 

αγώγιμα κομμάτια 𝛢𝛤 και 𝛥𝛧 δε δημιουργούν μαγνητικό πεδίο, τότε η Η.Ε.Δ. ℰ της 

πηγής έχει τιμή ίση με:  

α. 2𝛪1𝑅∗𝛼                                         β. 2𝜋𝛪1𝑅∗𝛼                                      γ. 𝜋𝛪1𝑅∗𝛼 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.             

 (Μ: 2+6) 

 

Β.3. Κατά μήκος γραμμικού ελαστικού μέσου, που ταυτίζεται με τον ημιάξονα 𝛰𝑥, 

διαδίδεται προς τη θετική φορά αρμονικό κύμα πλάτους 𝛢. Τη χρονική στιγμή 𝑡𝑜 = 0, το 

υλικό σημείο που βρίσκεται στην αρχή 𝛰 του άξονα ξεκινά να ταλαντώνεται με θετική 

ταχύτητα. Έστω δύο υλικά σημεία 𝐵, 𝛤, για τα οποία από τη στιγμή που ξεκινούν να 

ταλαντώνονται και για κάθε επόμενη χρονική στιγμή ισχύει ότι 𝜑𝛣 > 𝜑𝛤. Εάν τη 

χρονική στιγμή 𝑡1 το σημείο 𝛣 έχει φτάσει για 8𝜂 φορά σε ακραία θέση, ενώ το σημείο 

𝛤 έχει διανύσει απόσταση 7𝛢, τότε η μεταξύ τους οριζόντια απόσταση 𝛥𝑥𝛣,𝛤 ισούται με:     

α. 𝜆/2                                               β. 𝜆                                                  γ. 2𝜆 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.             (Μ: 2+7)             

𝑰𝟏 

𝒂 
𝑲 

𝑨 

𝜞 

𝜟 𝜡 
𝓔, 𝒓 

+ 
− 

𝟎 
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ΘΕΜΑ Γ  
 

Σε ομογενή ελαστική χορδή μήκους 𝐿 = (𝛢𝛣) με τα δύο άκρα της 𝛢, 𝛣 ακλόνητα 

στερεωμένα έχει αποκατασταθεί στάσιμο κύμα, για το οποίο δίνονται τα παρακάτω 

δεδομένα: 

1ο: Το μέσον 𝛰 της χορδής (𝑥 = 0) είναι κοιλία, που τη στιγμή 𝑡𝑜 = 0 διέρχεται από τη 

θέση ισορροπίας της με θετική ταχύτητα ταλάντωσης. 

2ο: Η συχνότητα ταλάντωσης των υλικών μορίων της χορδής είναι 𝑓1 = 5 𝐻𝑧, οπότε στη 

χορδή εμφανίζονται 4 (τέσσερις) συνολικά δεσμοί. 

3ο: Η μέγιστη κατακόρυφη απόσταση μιας κοιλίας από τη θέση ισορροπίας της είναι 

0,1 𝑚.  

4ο: Ο λόγος της μέγιστης ταχύτητας ταλάντωσης μιας κοιλίας, προς την ταχύτητα 

διάδοσης των τρεχόντων κυμάτων από τα οποία προέκυψε το στάσιμο, είναι ίσος με 𝜋.  

Γ.1. Να βρεθεί το μήκος 𝐿 της χορδής και να γραφεί η εξίσωση του στάσιμου κύματος. 

Γ.2. Να  παρασταθεί  σε  βαθμονομημένους  άξονες  το  στιγμιότυπο  του  στάσιμου 

κύματος πάνω στη χορδή, τη χρονική στιγμή 1/20 𝑠. 

Γ.3. Να βρεθεί η ταχύτητα ταλάντωσης του σημείου 𝛮 της χορδής, που απέχει 

οριζόντια απόσταση (𝛮𝐵) = 1/30 𝑚 από το δεξιό άκρο 𝛣 της χορδής, τη χρονική στιγμή 

που το υλικό σημείο 𝛰 (𝑥 = 0) απέχει κατακόρυφη απόσταση 0,05 𝑚 από τη θέση 

ισορροπίας του για 1η φορά. 

Γ.4. Να βρεθεί ο λόγος 
𝑓𝑚𝑖𝑛

𝑓2
 , όπου 𝑓𝑚𝑖𝑛 η ελάχιστη συχνότητα διέγερσης της χορδής 

που οδηγεί σε στάσιμο κύμα και 𝑓2 η συχνότητα διέγερσης της χορδής ώστε να 

αποκατασταθεί στάσιμο κύμα στη χορδή με 6 (έξι) συνολικά δεσμούς.  

Δίνονται: 𝜎𝜐𝜈0 = 1, 𝜂𝜇(𝜋/2) = 1, 𝜂𝜇(𝜋/6) = 1/2, 𝜎𝜐𝜈(𝜋/6) = √3/2. 

(Μ: 6(4+2)+5+7+7)  

 

ΘΕΜΑ Δ  

𝒅 𝒅 

𝑩 𝜞 

𝜥 𝜦 

𝑳 

𝓵𝒐 
(+) 

𝒎𝟏 



                                  2ο ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 
  

 
 

5 

Η λεπτή, ισοπαχής και ομογενής δοκός 𝛣𝛤 του παραπάνω σχήματος, μήκους 𝐿 = 4 𝑚 

και μάζας 𝛭 = 8 𝑘𝑔, είναι λεία και ισορροπεί σε οριζόντια θέση στηριζόμενη σε δύο 

τρίποδα στα σημεία Κ, Λ, όπου (𝛣𝛫) = (𝛬𝛤) = 𝑑 = 1 𝑚. Στο αριστερό άκρο 𝛣 της δοκού 

έχει στερεωθεί το ένα άκρο οριζόντιου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς 𝑘 = 1600 𝑁/𝑚, στο 

άλλο άκρο του οποίου είναι δεμένο ένα μικρό σώμα μάζας 𝑚1 = 4 𝑘𝑔. Το ελατήριο 

βρίσκεται στο φυσικό του μήκος ℓ𝜊 = 2,5 𝑚 και το σώμα μάζας 𝑚1 ηρεμεί πάνω στην 

ακίνητη δοκό. 

Δ.1. Να υπολογιστούν τα μέτρα των δυνάμεων 𝐹𝛬, 𝐹𝛫, που δέχεται η δοκός από τα δύο 

στηρίγματα. 

Εκτρέπουμε το σώμα μάζας 𝑚1 προς τα δεξιά κατά 0,5 𝑚 και από αυτήν τη 

θέση τη στιγμή 𝑡𝑜 = 0 το αφήνουμε ελεύθερο να εκτελέσει απλή αρμονική ταλάντωση.   

Δ.2. Να βρείτε σε συνάρτηση με το χρόνο, τη διαφορά 𝐹𝛬 − 𝐹𝛫 των μέτρων των 

δυνάμεων που δέχεται η δοκός από τα δύο στηρίγματα. Θεωρείστε ως θετική φορά 

κίνησης αυτήν προς τα δεξιά. 

Τη χρονική στιγμή όπου για 1𝜂 φορά μετά την 𝑡𝑜 = 0 τα μέτρα των δυνάμεων 

που δέχεται η δοκός από τα δύο στηρίγματα γίνονται ίσα μεταξύ τους, ένα δεύτερο 

μικρό σώμα μάζας 𝑚2 = 12 𝑘𝑔 κινούμενο στιγμιαία με οριζόντια ταχύτητα μέτρου   

𝜐2 =
20
3

 𝑚/𝑠 προς τα αριστερά, συγκρούεται κεντρικά και πλαστικά με το σώμα μάζας 

𝑚1.   

Δ.3. Να υπολογίσετε το νέο πλάτος της απλής αρμονικής ταλάντωσης που θα 

εκτελέσει το συσσωμάτωμα. 

Δ.4. Να υπολογίσετε το ρυθμό μεταβολής της δυναμικής ενέργειας του ελατηρίου, τη 

χρονική στιγμή όπου η κινητική ενέργεια του συσσωματώματος γίνεται ίση με την 

δυναμική ενέργεια ταλάντωσής του (𝛫𝛵 = 𝑈𝑇) για 1𝜂 φορά μετά την πλαστική κρούση. 

Δ.5. Να βρείτε το μέγιστο πλάτος της ταλάντωσης που θα πρέπει να έχει το 

συσσωμάτωμα, ώστε η δοκός να παραμείνει οριζόντια και να μην ανατραπεί. 

Δίνονται: 𝑔 = 10 𝑚/𝑠2, 𝜂𝜇(𝜋/4) = √2/2 , 𝜎𝜐𝜈(𝜋/4) = √2/2. 

(Μ: 5+5+5+5+5)  
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ΟΔΗΓΙΑ: 

Οι τύποι και τα δεδομένα που είναι απαραίτητα για την επίλυση των θεμάτων και 

ΔΕΝ δίνονται στις εκφωνήσεις, να αντληθούν από τον πίνακα δεδομένων και 

τύπων, που βρίσκεται στις δύο τελευταίες σελίδες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Το παρόν κριτήριο εξέτασης συντάχθηκε από την ομάδα διδασκόντων του Τομέα 

Φυσικής του Φροντιστηρίου «Αξία» και αποτελεί πνευματική τους ιδιοκτησία. 

   Η χρήση του εκτός Φροντιστηρίου, επιτρέπεται μόνο για εκπαιδευτικούς σκοπούς. 

Οποιαδήποτε άλλη χρήση ή αναπαραγωγή χωρίς άδεια, μπορεί να επιφέρει τις 

προβλεπόμενες από τον Νόμο κυρώσεις. 
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